

即时发布

养和医院第四届「健步乐行献爱心」筹逾五十七万港元 古巨基助阵 吁关怀地贫

(2012年3月26日, 香港) 一由养和医院山村义工队举办之第四届「健步乐行献爱心」已于昨日圆满举行。是次筹款活动为养和医院九十周年的庆祝活动之一, 吸引近三百名养和医院员工、亲属及善心人士参与, 成功为地中海贫血儿童基金(「基金」)筹得五十七万五千港元, 用以资助本港地中海贫血症患者购置医疗辅助器材, 并协助基金加强教育宣传。地中海贫血儿童基金大使古巨基先生更亲临现场分享担任大使的心得兼为病友及其家人打气。

「健步樂行献爱心」的开步礼由主禮嘉宾养和医院院长李维达医生、养和医院副院长暨山村义工队主席陈焕堂医生及地中海贫血儿童基金副主席苏碧娴医生主持。养和医院院长李维达医生致欢迎辞时表示:「今年是养和医院成立九十周年, 多年来我们一直以服务大众为使命, 以提供优质医疗、全人护理为目标, 同时亦积极回馈社会, 透过支持与医疗相关的慈善项目及非牟利机构, 提升社会民康水平。」正因为养和医院对提升公众健康的理念与地中海贫血儿童基金的使命不谋而合, 因此促成了双方的合作。地中海贫血儿童基金副主席苏碧娴医生道:「地中海贫血儿童基金即将步入二十周年, 经过多年的努力及各方善长的慷慨捐助, 『地中海贫血』已由一个鲜为人知的病症变成众所周知, 惟我们仍会奋力不懈, 期望社会有更多如养和医院一般的善心机构及人士, 支持基金在科研、宣传教育及援助病患方面的工作, 向『零』地中海贫血新症数字的目标迈进。」

根据地中海贫血儿童基金公布的数字, 目前正接受治疗的重型地中海贫血症患者约有 380 位, 由于他们的身体不能制造正常的血红蛋白, 故必需终身每四星期到医院接受输血以维持生命, 并且要长期注射除铁药物, 以避免因长期输血令铁质积聚体内而引起其它并发症, 如心脏病、糖尿病、肝脏纤维化等。倘重型地中海贫血患者不接受除铁治疗, 一般不能活过二十岁。

现年 21 岁的重型地中海贫血症患者富仔出席步行筹款颁奖礼暨分享会时表示:「我自两岁起便开始接受除铁治疗, 因每晚排铁要花十二小时, 基本上放学后我不能参与任何课外活动, 要立刻回家打针, 而晚上又怕针咀松脱, 难以熟睡, 生活与正常人有莫大差异, 幸好地中海贫血儿童基金一直给予我们支持和辅导, 让我可以坚强面对种种困难。」

深明地贫患者不论在睡眠质素、社交生活以至心理发展都备受影响的地中海贫血儿童基金大使古巨基表示：「希望大家能加入我和一众养和医院医护人员的行列，发挥自己在社会的力量，以金钱及实际行动支持地中海贫血症患者。期望透过更广泛的宣传教育，加深社会人士对地中海贫血病人认识的同时，亦鼓励更多人检查自己是否地贫基因携带者，预防及避免重型地中海贫血儿童的诞生。」

现时本港每十一人中就有一名地中海贫血的基因携带者，假若夫妇二人同为基因携带者，便有四分之一的机会诞下重型地中海贫血婴儿。养和医院临床病理及分子病理主任暨地中海儿童基金董事马绍钧医生指出：「地中海贫血是一种遗传性血液病，由于基因携带者并没有任何可见的病征，故建议夫妇计划生育前应进行婚前检查；若二人均属基因携带者，孕妇在怀孕第十周可作抽绒毛检查，以确定胎儿是否患有重型地贫，倘怀有重型地贫胎儿，夫妇有知情选择的权利，决定是否终止怀孕。」他补充，随着医学的进步，科研的发展，医护界对地中海贫血的预防、诊断及治疗水平都不断提升。因应新一代基因排序系统的引入，未来有关重型地贫的产前检查，可望透过基因排序进行而达至非创伤性，进一步免却抽绒毛的风险。

在分享会中，一名 10 岁的重型地中海贫血症前患者 **Hoei** 与父母一同出席，其父母表示，最初得悉 **Hoei** 患上重型地中海贫血症时感到晴天霹雳，家人尝试用尽不同的方法，包括采用人工受孕，希望以近亲骨髓移植令 **Hoei** 痊愈，但仍然不果。后来在外国找到合适骨髓，并得到基金的资助，**Hoei** 才于 2010 年完成骨髓移植治疗。**Hoei** 的父母说：「看着 **Hoei** 自少就要接受输血及长年打除铁针的煎熬，我的内心非常难过，所以希望所有有意生育的夫妇，要及早做好抽血检查，避免影响下一代。」据悉 **Hoei** 在康复期间突然患上急性心肌炎，差点丧命，最后经过 14 日的抗争，才康复过来，而个中细节，以及其它病友的心路历程，经已刊载于由本院赞助基金出版的「地贫·富在心」教育丛书内，有关教材将派发至全港各公共图书馆、大专院校及医院的图书馆以及病人资源中心等，借着多个不同的积极抗病励志故事，盼向社会大众发放正能量，减少他们对地贫的误解与歧见。

养和医院副院长暨山村义工队主席陈焕堂医生于活动总结时表示：「本活动得以顺利举行，实在有赖医院上下的鼎力支持。作为医护人员，我们不仅限于在院内进行拯救生命的工作，更希望可踏进社区，透过专业知识向社会各阶层延展关爱，为社会带来更大的裨益。就让我们以减低地贫患者出现并发症的风险为基础，实现『零』地贫新症的数字为目标，全面实践养和医院全人关顾的承诺。」

关于养和医院

养和医院是香港主要私营医院之一，以「优质服务·卓越护理」为宗旨，致力服务大众，并积极推动医学教育和研究。

关于山村义工队

山村义工队正式成立于 2009 年 4 月，由医院员工、医生、护士学校学生及毕业生组成。曾参与之社区活动包括探访老人院、弱智人士及伤残人士中心，以及其它筹款活动，如一年一度之「健步乐行献爱心」步行筹款活动。

关于地中海贫血儿童基金

地中海贫血儿童基金是一非政府资助的慈善团体，于 1993 年 6 月由地中海贫血儿童的家长、医生及多名善长仁翁成立，多年来积极改善医疗护理，支持医学研究，提高大众对地中海贫血的关注，致力为地中海贫血儿童缔造健康欢欣的成长环境。

图片：

1. 养和医院院长李维达医生、养和医院副院长暨山村义工队主席陈焕堂医生及地中海贫血儿童基金副主席苏碧娴医生为「健步乐行献爱心」主持开步礼。



2. 由养和医院山村义工队举办的第四届「健步樂行献爱心」成功为地中海贫血儿童基金筹得五十七万五千港元，并举行支票颁赠仪式。（左起）地中海儿童基金董事暨养和医院临床病理及分子病理主任马绍钧医生、地中海贫血基金名誉会长暨养和医院儿科专科医生杨执庸、地中海贫血儿童基金副主席苏碧娴医生、地中海贫血儿童基金大使古巨基先生、养和医院院长李维达医生及养和医院副院长暨山村义工队主席陈焕堂医生。



3. 由养和医院赞助出版，一套四册的教育丛书「地贫．富在心」将派发至全港各公共图书馆、大专院校、医院的图书馆及病人资源中心，藉以协助公众了解地中海贫血症，减少误解与歧见。



4. 部分「健步樂行獻愛心」籌得之款項將用以資助本港地中海貧血症患者購置醫療輔助器材，包括除鐵機（左）；即棄式除鐵針（右）。



5. 重型地中海貧血症患者富仔(右一)及 Hoi(左二), 与及 Hoi 之母亲 (右二) 分享地中海貧血症对生活所带来的种种挑战。



6. 养和医院临床病理及分子病理主任暨地中海儿童基金董事马绍钧医生鼓励夫妇进行婚前及孕前检查，确保下一代免受遗传病之威胁。



7. 地中海贫血儿童基金大使古巨基先生分享成为大使的心得。



8. 养和医院院长李维达医生(右二)代表医院接受纪念品。



传媒联络:

郭瑞仪

养和医院传讯部

电话: 2835 7082 / 9262 4455

电子邮箱: carolkwok@hksh.com

潘芝琳

养和医院传讯部

电话: 2835 7092 / 6339 9488

电子邮箱: lindapoon@hksh.com